

NUMERUL 10 BANI

Adevărul

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

In București și Județe se primesc numai la Administrație
In Streinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate

Un număr vechi 30 Bani

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
și se plătesc tot-d'una înainte:
In București la Casa administrației
In Județe și Streinătate prin mandate postale

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPOAIAZĂ

ADMINISTRAȚIA
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDAȚIA
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Botniță Corupătorului

Organele vechilor partide se supun cu o rușinoasă rezignație regimului personal sub care să zvrcolește această nenorocită țară...

Acoste două partide, unite un moment, au dat țării în 1866 o constituție pe care, noul Domnitor străin, a prestat jurământ că o va respecta.

Acest pact fundamental, încheiat între suveran și țara, are multe puncte de asemănare cu constituția belgiană; — cu toate acestea ezuitica ei aplicare de către Acela care jurase că o va respecta...

Și să nu se creadă că aceste rezultate sînt trecătoare; din contra o rupțiunea, pornind de la înălțimea tronului, a ingenunchiat pe toți politicienii...

In 1876, L. Catargiu cade de la putere cu o majoritate în Cameră, cum singur vulpoiul de la Golăești știe să gi-o fabricie. In Senat conservatorii arătau oare-care veleități de independență față de șeful lor.

In 1876, L. Catargiu cade de la putere cu o majoritate în Cameră, cum singur vulpoiul de la Golăești știe să gi-o fabricie. In Senat conservatorii arătau oare-care veleități de independență față de șeful lor.

Acet decret era o amenințare atîrnată pe capul liberalilor. — Ori renumiți a avea un ministru de rezbel civil, ori dai dizolvarea generalului. Liberalii au cedat și au ajuns la putere dîndu-se dizolvarea ambelor Corpuri Legiuitoare.

Scopul acestui articol nu este de a face istoricul celor 12 ani de guvernămînt liberal. Voiți zice numai în trecut, odată că ferocitul război din 1877—78, în care brava noastră armată s'a arătat demnă urmașă a eroilor lui Ștefan și a lui Mihai, ne-a dat independența și în urmă regatul.

Istoria imparțială va ține cont de funcțiului I. C. Brătianu pentru aceste două marelle curceri, și va fi indulgentă pentru greșele pe cari le-a comis în acei din urmă trei ani ai Viziriului său.

Intrebuințez acest cuvînt turcesc, fiind că chiar întîmii răposatului îl numeam: Marele nostru Vizir.

Cum a căzut partidul liberal de la putere? — Cu majorități zdrobitoare atît în Cameră cît și în Senat.

Cine a înlocuit pe liberali? — Acei cari au luptat pentru a-i răsturna. Nicol de cum! Regele a chemat pe un vicepreședinte al Curței de Casație și i-a zis: — Ai încrederea mea, formează un ministru, și voi da un decret de dizolvare și fabrichează-ți majorități în Corpurile Legiuitoare.

Pentru a-și arăta recunoștința către acei cari i-au dat venitul a 12 din cele mai frumoase moșii ale statului, Machiavelul de pe tron le-a pretins să voteze bugetul noului ministru Teodor Rosetti.

Cetitorii acestui ziar cunosc diferi-

tele faze prin care a trecut partidul conservator la putere: — jumimști concentrați, liberali-conservatori, și la urma urmei puri conservatori.

Cu toate majoritățile de care dispuneau conservatorii, astăzi avem pe liberalii la guvern. Cine i-a adus la putere? — Ezuitul încoronat care, în înțelegere cu Petre Carp, au tras pe sfoară pe conservatori cari se credeau tăfii.

Nu vorbesco de liberali, cari se așteptau așa de puțin a pune acum mina pe buget, în cît au avut un moment de zăpăceală, care pe mine m'a înveselit foarte mult.

Sustîn dar că, de 29 de ani de cînd doțnește acest Stréin, nici un ministru nu a căzut de cît prin voința lui, și nici un ministru nu a venit la guvern de cît prin bunul său plac.

Acastă rușinoasă stare de lucruri nu poate dura de cît în detrimentul dezvoltării noastre politico-sociale.

Pînă cînd țara va putea scăpa de acest Venetic, a cărui prezență pe tron este pentru prezent o rușine și pentru viitor o primejdie, întreaga democrație română, uitînd micile și regretabilele dezbinări ce s'au iscat în sinul ei, să se grupeze strîns unită împrejurul unui drapel pe care să se fie scris:

Voțul universal, Restrîngerea prerogativelor regale.

Intr'unul din numerele viitoare voiți arăta prerogativele acestui suveran care trebuie șterse din constituție.

In tot cazul, o botniță trebuie numai de cît pusă acestui Mare Corupător, care stă cocoșat pe tronul român.

Alex. V. Beldimanu.

POLITICA ZILEI

Alianțele marelui partid

Auzind D-l Fleva despre un oare-cine că voește să intre în partidul liberal, a zis: »La noi e greu fiind-că omnibusul este plin».

Tare m'e frica cum că omnibusul nu e atît de plin pe cît i se pare D-lui Fleva, de vreme ce chiar acum după venirea partidului la putere, s'au găsit foarte multe locuri vacante pînă și locuri de clasă I-2.

Dovădă că partidul a dat foarte multe locuri de mină înția la o mulțime de străini, lui beizadea Grigore, D-lui Păucescu, D-lui Ilariu Izvoranu și însuși D-lui Popovici zis și Răcăciune.

Cînd un partid se găsește la această extremitate situația lui nu este tocmai înfloritoare. El își face efectul acelor antreprenori de teatre fără noroc, cari pentru a nu rămîne cu sala deșartă, împart bilete gratis la cine le este înainte.

Cînd partidul era în opoziție el se lauda că reprezintă sentimentul unanimității țării, că posedă un personal brilliant cu care va veni la cîrmă, că inteligența ca și numărul sînt cu el. Dar n'a trecut luna după doblîndirea puterii și iată cît de jalnică este situațiunea.

Afară de vre-o cite-va județe, pretutindeni încolo partidul a fost nevoit să contracteze cele mai monstruoase alianțe. Aceia ce a refuzat să facă în opoziție, partidul face acum cînd e atot puternic, cîci nu e alianță sau mesalianță pe care s'o refuze.

La Mehedinți și la Botoșani a împărțit locurile cu vernescanii, la Iași s'a aliat cu conservatorii disidenți, la Teleorman a făcut pact cu D-l Păucescu, la Suceava s'a luat de gît cu Popovici-Răcăciune, la Argeș e întovărașit cu Dobrescu, la Buzău a dat mina cu Păcicanu, cu Georgescu și Compania, la Galați a căzut la învoială cu un grup de conservatori, la R-Sarat a primit condițiunile D-lui Ionel Grădișteanu și pretutindeni același și același lucru.

Unde ție puterea și prestigiul și numărul, mare partid? Unde își sînt legiunile cu care ne amenințăm pînă ieri, unde e țara pe care o aveai pe degete și de care dispuneai? Adevărul este că marelle puteri nu-și datora succesele de cît concursului pe care îl primea de la toți nemulțumiții și de la toți conservatorii disidenți, concurs care-î este de mare lipsă chiar acum cînd e la guvern.

Cînd un partid politic cu tradițiuni și cu atît de numeros personal e nevoit din chiar prima zi a venirii sale la putere să-și aso-

cieze gloria și norocul cu punga lui Beizadea Grigore și cu popularitatea lui Răcăciune, el este un partid judecat.

Iar noi vom rămîne mîndri că n'am recurs nici odată la asemenea alianțe nedemne cari pot da victoria, dar cari dau și rușinea.

Nouă ne pare bine că partidul liberal a fost redus la această extremitate, la extremitatea de a-și mărturisii slăbiciunea și lipsa de scrupul.

Liviu.

TIPURI

Conu Gh'ță



Marele elector al Iașilor, cunoscut sub numele de Conu Gh'ță, a petrecut o viață întregă în căutarea unui portofoliu. Pînă una alta s'a ales numai cu portofelul comitetelor electorale pe care vecinic le-a prezidat și le-a explodat.

A făcut opoziție tuturor guvernelor din România cînd n'a mai avut ce spera de la dînele dar odată angajat cu un partid și-a ținut cu religiozitate cuvîntul. Conu Gh'ță nu știe să trădeze, este un interesat virtuos și toată magia sa putere rezidă în sfîșniența cu care își ține angajamentele.

Fîind de profesie agent electoral are foarte multe căutări pe lângă partidele rămîse în opoziție. Iar Conu Gh'ță face serviciul prompt și onest, nu lucrează pe credit și are drept deviză: »Azi cu bani, mîine fără bani».

Dacă pînă în 6 luni partidul liberal nu-î va da un portofoliu, Conu Gh'ță Mircescu va reîntra în opoziție pregătindu-și o nouă trager pe sfoară cu partidul care va lua puterea după liberali. Și tot ast-fel va urma pînă la sfîrșitul carierei sale care a fost plină de chîmuri, de fonduri electorale și de onestitate profesională.

Vardalabum

Bacșișurile stăpînului

O polemică foarte curioasă s'a stîrnit între zărele conservatorilor și liberale: e vorba de sumele ce se dau acestor zăre pentru anunțurile din partea primăriei și a guvernului.

Zărele liberale sînt furioase că fondurile primăriei au fost sîcrite de conservatori și că lor nu le-a rămas decît mila particulară a stăpînului. D. Filipescu răspunde prin Tăra că D-lul a plătit pentru anunțurile primăriei oia a vroit și că n'are a da nimăru! socoteală de treaba asta.

Se înșală și nu-și așfii, și acei cari sblară că li s'a luat pomana și acei cari o mîncîcă astăzi fără a voi să dea socoteală.

Banii primăriei nu sînt destinați a recompensa pe acei cari găsesc că Lascăr Catargiu e un geniu și partidul conservator e o adunătură de ingeri.

Nici pentru ostolirea setei de aur produsă de lunga călătorie prin pustul opoziției nu pot servi banii primăriei.

Dacă comuna are nevoie de anunțuri ea trebuie să facă abstracție de preocupări politice. Cînd vrei să aduci la cunoștința cetitorilor contura lăcătării, ordonanță sau orice, trebuie să precedezi de cît negustor elusit și care-și administrează bine afacerea.

Primăria trebuie deci să se adreseze exclusiv zărelor cu tiraj mare, ori-care ar fi vederile lor politice.

Sau, și mai bine, primăria și statul n'au decît să publice licitație pentru anunțurile lor la care să fie admise numai zărele care au o durată minimă de un an și un tiraj de trei mii de vot.

A proceda ast-fel înseamnă că comițo o simplă escrocherie, un fapt al banilor publici.

Chestia nu e decît de ce primăria conservatoare a dat toate fondurile anunțurilor numai la Timpul și la Tăra și n'a împărțit din pomana și de zărele liberale, care tipă astăzi; e vorba de-a se urma odată cu subvețile date tuturor stăpînului care trag zecă exemplare și să se dea anunțurile prin licitație, cum am propus-o noi.

Lynx.

Satul lui Cremene

România nu numai că e țara lui Hubsch, dar e curat Satul lui Cremene. Pe cînd pe la Predeal, cu pașport în regulă, de abia poți străbate pe teritoriul român, în Dobrogea rușii se preumblă în uniformă și înarmați și trebuie ca să ajungă pînă în piața principală a orașului Tulcea, pentru ca autoritățile să prindă de veste și să roage pe ruși ca să se întoarcă.

Faptele se știu. O barcă cu patru soldați, un ofițer și un sergent, au străbătut de la Ismail întregul braț Sf. Gheorghe, au cotrobăit toată delta Dunării căutînd niște sergenți și, fără a fi supărați de nimeni, au debarcat în Tulcea. De abia după intervențiunea personală a prefectului Paul Stătescu, ofițerul rus și-a luat catrafusele.

Faptul acesta este relatat de chiar Voinea Națională, deci nu poate fi pus la îndoială.

Ei bine! se pune întrebarea: ce fel de administrațiune avem noi și cum ne sînt pázite coastele Dunării?

Dacă, în loc de patru soldați, ar fi fost o sută sau două sute, Tulcea putea fi luată fără luptă și toate autoritățile ar fi putut fi prinse ca din oală.

S'ar părea că rușii își bat joc de noi și vor să ne arate că, or cînd ar voi, pot debarca în Dobrogea și a o cuceri fără nici o rezistență din partea noastră.

Ministrul de interne ar trebui să fie extrem de aspru cu funcționarii cari nu-și fac datoria sau sînt cumpărați de autoritățile rusești. Exemplul făcut cu Sebastian Moruzi, trebuie urmat ca să se curățe Dobrogea de toți aceia cari, sub masca de funcționari români, sînt pur și simplu simbriași imperiului moscovit

C. M.

SATIRA ZILEI

Alegeri libere

Cum că alegerile au să fie absolute libere nu avem numai declarația D-lui Fleva, avem și faptul că de 10 zile toți prefectii regimului vin în București, în interesul serviciului.

Un alt argument peremptoriu în favoarea liberelor alegeri este și întimplarea că D-nul Fleva a înlocuit pe toți inspectori, comisarii, sub-comisarii și ipistații din București, iar pe sergenții de oras și pe matorșii de stradă nu i-a înlocuit încă fiind-că, slavă Domnului, n'aveam în România Moștul Universal.

Libere au să fie aceste alegeri, nu mai încapă vorba, dar eu unul nu sfătuesc nici pe dusmanii mei ca să-și puie candidatura în contra D-lui Fleva la R-Sarat, ori în contra D-lui Sturdza la Brăila. Că mult vom avea cu toții libertatea ca să luptăm în contra opoziției de toate nuanțele afară de opoziția Beizadea Grigore, Păucescu și Răcăciune cari s'au unit cu »al noștri».

Sub D-l Fleva vom mai avea și libertatea de a nu ne prezenta la alegeri. »Fraților, ne va striga D-l Fleva plin de entuziasm, fraților acum sînteți liberi! Sub guvernul nostru sînteți liberi să votați cu noi ori... să vă abțineți!»

E atît de liberal acest guvern, în cît sub oblăduirea lui, toți cetățenii cari vor sta încuiați în casă în zilele de alegeri pot fi siguri că nu vor fi nici bătuiți, nici însemnați cu tîbșir, nici se vor alege cu capetele sparte.

Iar intru cît privește pe cei cari se vor băga în sufletul cetățenilor la alegeri, altă căciulă! Sîntem partizanii libertății absolute, dar urim licența.

Vax.

Schimbați-vă numele!

Liberalii nu sînt cu totul în adevăr cînd constată numai că partidul conservator nu are rădăcini în țară.

Fără a prefera prea mult pe liberali, noi mergem mai departe și susținem că partidul conservator nici nu are vre-o rațiune de a exista în țara romînească.

Motivul e simplu. Ce rost poate avea un ast-fel de partid cu o politică a »sau cu o doctrină deosebită, cu oameni speciali cînd partidul liberal care ar trebui să-î fie antipodul, n'are altă ambiție de cît aceea de a trece el drept adevăratul reprezentant al ideii conservatoare și-și deschide larg rîndurile tuturor conseruatorilor, celor mai îndrîjiți reacționari!

De ce ar exista în țara romînească cetățeni cari ar face parte dintr'un așa zis partid conservator și s'ar expune la lupte și prigoniri cînd liberalii nu se ațing de interesele lor, nu-î împiedică de a exploata cît potesc și nu le stingheresc îmbogățirea!

Tot sîntem noi romîni, superiori tuturor țărilor civilizate, căci pe cînd acolo un partid e în stare să mulțumească abia interesele unei singure nuanțe a claselor stăpînitoare, partidul nostru liberal pricepe bine să împace toată burghezia, fie ea industrială, agrară, comercială sau financiară.

De cît dacă-î așa, e într-adevăr vreme ca partidul liberal național să-și schimbe numele de oare ce e clar că după discursul din Iași al D-lui Sturdza numai național nu se mai poate numi, iar prin infiltrarea sa cu elemente fățiș conservatoare de tot felul, a pierdut pînă și în-fățișarea de partid liberal.

Vlad.

IN ANUL 2000

Dispariția agriculturii.—Căldura internă. Vămii și războaie.—Desvoltarea intelectuală și estetică.

Mulți scriitori ne-au dat ocazia să vedem cum își inchipe oamenii cu fantazie viitorul pămîntului și al omenirii. Totuși sînt mult mai interesante ideile în această chestie ale unui mare savant, care el însuși a îndrumat știința pe drumuri noi și a conlucrat la transformarea vieții contemporane și a generațiilor viitoare. Într'un discurs ținut în 1894 în Paris, pe cînd era ministru de instrucțiune, marele profesor Berthelot și-a dezvoltat fidele în această privință.

Dispariția agriculturii

In anul 2000 un va mai exista nici agricultură, nici agricultori; aceasta va fi înlocuită prin proceduri chimice. Alcătuirea alimentelor pe cale chimică e o problemă deja rezolvată în principiu: sinteza corporurilor grase și a uleiurilor e de mult cunoscută; în curînd se va ști și compoziția elementelor azotate. In ziua cînd vom avea mecanică industrială, vom putea face alimente de tot felul combinînd cărbunele din acidul carbonic, hidrogenul și oxigenul din aer și azotul din atmosferă. Industria va înlocui agricultura.

Va veni vremea cînd fie-care va purta cu sine o cutiuță cu materii chimice, cu ajutorul căreia își va satisface trebuința de albumină, corporii grasi și hidro-carbonate, independent de anotimp, de secetă și grindină și lacuste. Vor dispărea vilele, livezile și lanurile de cereale, deosebire între pămînt cultivat și necultivat nu va mai fi, figurile geometrice ce desfigurează azi peisajele vor înceta și pămîntul va deveni o imensă grădina de flori și iarbă, păduri și dumbrăvi! Epoca de aur a poetilor va fi aceea.

Căldura internă

Dar pentru că acest vis splendid să se poată realiza, e nevoie precum am spus de o forță mecanică, de un izvor de căldură imens. Pînă acum se utiliza vaporii produși prin arderea cărbunelui de pămînt, dar acești din urmă se împuținează pe zi ce merge și exploatarea lor devine tot mai anavos. Trebuie să ne gîndim a întrebuiința căldura solară și căldura internă a globului. Deja azi numai e imposibil — și cu atît mai puțin va fi în viitor — a se găsi pămîntul pînă la 4000 metri adîncime. In acest chip se deschide industriei un izvor nescapat de căldură, care utilizat pe o scară imensă, timp de secol, va scădea în mod abia sensibil. Minele de cărbuni vor fi părăsîte, snte de mii de frați de ai noștri vor fi sculți a petrece o viață de brută în găuri latunecoase și omoroare și — nu vor mai fi greve de mineri...

Vămii și războaie

Navigația aeriană, servindu-se de mijloace chimice de locomotivă, va desființa războaiele și vămile, rămășiți ale unui trecut barbar. Teritoriul nu va mai fi cîmp mîm boz...

doar...

înloc...

devo...

Vi...

luc...

ag...

care...

ur...

luna...

mor...

redu...

veni...

ca...

existen...

Cit...

un...

de...

de...

de...

Războiul civil

Dilemă gravă - Comisiunea de reforme - Concesiuni reciproce - Macedonia

In fie-care zi vin stiri noi despre turburări sîngeroase în provinciile anato-lice. Cînd într-o parte, cînd într-alta izbucnesc ura turcilor împotriva armenilor sau vice-versa, rîni și morți nu lipsesc, ba chiar sînt în număr de mai multe sute. Cîte odată chiar garnizoane întregi turcești sînt asediate de armeni, sau sate armenesti înconjurate de kurzi. Nu trebuie deci să ne mai îndoim că în provinciile asiatice domnește războiul civil.

Dilemă gravă

Guvernul turcesc se află față de aceste turburări într-o dilemă foarte gravă. Poarta pare a fi hotărîtă să intervie pe cît va putea; dar de-aici va putea, asta e întrebarea. «Reforme armenesti» cerute cu atîta insistență chiar, de puterile mari europene, deșteaptă mînia mahometanilor; și în același timp neconținutele izbucniri sîngeroase ale fanatismului musulman ar putea determina puterile să ia în mîna lor apărarea intereselor creștine în Turcia.

Comisiunea de reforme

Dacă reformele sînt sau nu posibile în Turcia, asta ne va arăta viitorul. E fapt că s'a constituit deja comisiunea de reforme, alcătuită din trei creștini și trei mahometani. Dar pe de o parte membrii comisiunii nu prea inspiră mare încredere, și pe de altă parte nu trebuie să se uite că aceste reforme, cari vor folosi unei mici minorități, inspiră groază imensă majorității a populației. Și nu se știe dacă armenii s'ar fi arătat atît de turbulenți, dacă intervenția așa de fermă și transantă a Angliei mai ales nu le-ar fi dat îndrăzneală. Se poate însă că față de subită răcire a relațiilor rusno-englize, armenii vor înțelege că s'a cum înșelată.

Concesiuni reciproce

Relațiunile dintre Poartă și puterile străine, cari ajunseseră atît de încordate, încep să revie la starea normală. Currie trimisul Angliei pe lângă Poartă, care se purtase atît de «cavalieresc» cu dînsa a obținut un concediu ad-hoc, și va fi suplinît de Lord Dufferin, un diplomat mai blajin și favorit al Sultanelui; Dufferin are misiunea de a îndulci vorbele aspre ale predecesorului său. Poarta la rîndul ei a promis extinderea reformelor și asupra Macedoniei și în genere asupra tuturor provinciilor creștine.

Pe de altă parte ziarul «Sabah» a publicat un comunicat oficial, care are de scop a liniști populația turcească alături de avonuri tendențioase cu privire la conținutul pomenitelor reforme. «Sultanul nici odată nu va nedreptăți vre-o categorie de supuși în folosul alteia».

Concluzie

Între acestea războiul civil urmează: asediările de garnizoane, măceluri, concentrări de trupe. Promisiunea de reforme pentru Macedonia arată limpede că iritația de aci nu e stinsă, ci arde sub cenușe. Focul amenință să cuprindă întregul imperiu otoman și să zdruncine cu totul autoritatea guvernului. În cazul asta însă rămîn față în față interesele Angliei și ale Rusiei și ziua fatală, ziua războiului temut, se apropie. E caracteristic în această privință discursul rostit de Carzon (vezi telegramele) la Derby. «Primejdia războiului crește, dar rebelul devine tot mai nepopular». Cu alte cuvinte: Uite popa, nu e popa!

East.

CRONICA JUDICIARA

Pentru a-și plăti cizmele

Călin Stan Bratu e din județul Ialomița, și ca atare ași înțeles că e hoț de cai. De și hoț însă el este un debitor cinstit. Are de dat lui Neculae Cizmarul din București o sumă de bani pentru niște cizme și niște căpote țiguit de el. Într-o zi, Cizmarul se trezește cu datornicul lui că-l aduce dînd cal de furat. El îl primește și în tovarășie cu un alt neguțator cinstit de cal de furat, Niță Dumitrescu Birjaru, îl vinde la Obor

pe șapte napoleoni D-lui Leonida Scorțeanu, șeful grajdurilor comunale din Ploesti. Bietul păgubaș, un oare-care Neacșu Calin din comuna Ulmu-județul Ialomița, din cercetare în cercetare a aflat că vitele lui sînt la Ploesti și, denunțînd cazul parchetului, acesta a descusut firul acestei afaceri, mai ales că Neculae Cizmarul, imediat ce a văzut că lucrurile se înlocuiau, a dat pe faimă totuși că arată că drept preț al cizmelor a primit acești cai, cari, el știa, că sînt de furat. Un moment a fost implicat în cercetări și D-l Leonida Scorțeanu. A putut însă dovedi perfectă lui bună credință în această cumpărare, mai ales că el cunoștea perfect pe vinzător și de aceea s'a încrezut să cumpere niște cai cari nu prea aveau bilete în regulă.

Călin Stan Bratu este dar dat judecătoarei ca hoț de cai, iar cel-alți doi ca tănuitori. Tribunalul de Ialomița a osîndit pe cel d'întil la șase luni. Neculae Cizmarul, bucuros că și-a încasat datoria de pe cizme n'a mai făcut apel și astăzi desigur și-o fi și făcut osînda. Cel-alți doi au mai încercat și norocul apelului. Lucrul nu le-a reușit de oare-ce Curtea le-a respins cererea de apel și astfel toată treaba a fost zadarnică.

Chitibuș

CRONICA

Noi Noui

Din incidentală că mă indelectnesc zilnic cu lectura celor opt-spre-zece coloane mari ale bătrînelui organ al continntatorilor, — ziceți-i Rominul, — cititorii și în speclal amatorii de divertismente se pot felicita. Neamțul cu profesiunea de uriaș din casele Göbl și-a isprăvit exhibițiunea și se pregătește să se ducă să-și aprindă țigara la felăstărele de prin provincie; celebrul Rossi și-a serbat jubileul, a încasat lovelele bucurăstelor și va pleca spre alte rampe strălucind «Eviva la sorella»; cursule cicocești dela Hipodrom s'au isprăvit odată cu sotirirea «regimului de tristă memorie», dar iubitorii de spectacole și mînuștii să nu se tristizeze.

Căci iată ce-am citit în Rominul de Duminecă:

«Dacă însă președintele Ligii a vrut să vrea să facă din această chestiune un steaple cheas de patriotizăm, atunci îl rugăm să înscrie pe toți cei grupați în jurul Rominului „ca cursieri”.

Fără îndoială că președintele Ligii vrea, din interes de monedă și deci, în curînd:

HIPODROMUL LIGII

Alergări de patrioți

Doză curse.—Inscripții cursierii V. C. A. B. și V. M. K.

Musică militară.

Una la mîna.

Al doilea, e curată minune ceea-ce ne descopere Rominul:

Niculitelu e o comună situată la 12 kilometri de Isaacce, la picioarele albastrelor colini ce cred că mulți le-au zărit străbătînd cu vaporul distanța de la Galați-Tulcea.

Se înșală însă bătrînelui organ. Nu sînt mulți acei ce au văzut coline călătorind cu vaporul pe Dunăre.

De minune «ceva» Dom nilor!...

Bac.

Din ași

(Coresp. specială a ziarului «Adevărul») Intruniri politice.—Fixarea candidaturilor

Se putea ușor prevedea furtunelă ce au avut loc la clubul liberal. Numărul nemulțumirilor ajunseseră respectabil. În primul loc era treimea Stelian, Mazim și Buicliu care nu admiteau sub nici un chip alianța cu B. Z. D. Pregedintele clubului însă susținea cartelul și aceasta dînd un motiv bine-cuvîntat. Clubul B. Z. D. a luat naștere din cauza nemulțumirilor terribile ce le provocase fostul prefect Ventura. Nicu Catargi ca om abil și fînd și el dintre nemulțumiiți cel mai de vară știe să formeze grupul care ajunge să numere peste 250 de membri și cari aveau o ură nemăsurată în contra vechii administrații. Ori-care ar fi fostoloase materiale ce membrii clubului au putut trage din această grupare, este în afară de orice îndoială că mînuștii principali a fost nemulțumirea.

Prin desele intruniri ce se țineau la club, prin disciplina ce au știut s'o introducă, Nicu Catargi s'a impus și ori-care iar fi supărarea unor tineri de inimă și de convingeri, D. Mirzescu a trebuit s'o liniștească și să facă cartelul în sensul preconizat de Bazedici. A fost ghibaciu și n'a voit ea pentru principilo—auzi d-ta principii în partidul liberal — citor-va să

fie periclitată întreaga listă. Nemulțumirile s'au sfîrșit; col. Botez nu va candida la Senat dar nu și-a retras demisiunea. Gr. Buicliu e pus pe lista col. II-lea, Toma Stelian pe lista col. I de deputați. Ast-fel armonia fiind stabilită lista candidaturilor este următoarea:

Colegiul I Senat: D-ni A. Vizanti, gen. D. Racovitză

Colegiul II de Senat: C. Climescu, G. Mirzescu și M. Toni.

Colegiul universitar: D. P. Poni.

Colegiul I de Camera: Ștefan Șendrea, Toma Stelian, Dr. L. Sculy.

Colegiul II de Camera: Vasile Sculy, Gr. Buicliu, Nicu Catargi și Gh. A. Școarțescu.

În privința celor-alți doi candidați se șoptește că ar fi: N. Ceaur Aslan și Dr. L. Cosmovici, D-nul Ceaur Aslan ar împingea mari greutăți, căci se obiectează că e nooft și transfug.

Colegiul al III-lea Gh. Tacu.

În ședința clubului radical s'au ținut discursuri extrem de violente la adresa liberalilor. Alianța cu conservatorii a fost admisă și candidații partidului radical vor fi: G. Panu, A. Bădărău N. Nicolai și probabil și Constantinescu.

D. S. Panu va candida la col. II-lea de Senat, care colegiu l'a și ales în 1892. Reușita e cu atît mai sigură cu cît radicalii din fostul consiliu comunal dînd o interpretare foarte largă spiritului legii au ridicat numărul votanților col. II-lea de Senat de la 200 la aproape 300, cel-alți vor candida la col. II-lea de Camera. Dintre toți candidații la deputație D. A. Bădărău are mai multe șanse de reușită multumită popularității sale pe care a mai crescut-o încă prin munca exorbitantă ce a depus-o la lucrările fostului consiliu comunal.

Cunoscuți liberali și la nevoie vor da numele lor, — cari mi-au declarat că ori-cari ar fi condițiunile în care s'ar prezenta D. Bădărău la alegeri vor sacrifica pe unul din partidul lor și îl vor vota pe Bădărău.

Dintre junimiștii la colegiul I-ii de Camera vor candida D-nii: Al. A. Cuza și Eugen Ionescu, care este pe deplin sănătos. Dintre toți cea mai mare șansă o are D-nul Jak Negruzzi.

Dintre conservatorii, se vorbește, că ar candida D. Nicu Naum, D. Grăceanu, Iorgu Catargi etc. Pînă acuma însă nimic pozitiv și aceasta din cauza unei mari certe ce ar fi avut loc între Gr. Cogălniceanu și Iancu Ventura.

G. Florescu.

Știri Mărunte

* Astăzi la teatrul Hugo va debuta o artistă cu renume Antoinette d'Herville. Sîntem datori a recunoaște direcției acestui teatru că variază foarte des repertoriul și schimbă în continuu personal artistic.

* Acum cite-va zile s'a inaugurat în comuna Vinători, județul Neamț, un superb local de școală, clădit cu banii S. S. Archimandritului Chiriac.

Archimandritul Chiriac a mai făcut și alte acte filantropice, între altele a donat Eforiei spitalului sf. Spiridon suma de 80,000 de lei cu care s'a se întreprinse 10 puturi.

* Cîștigătorul lotului de 10,000 de lei al lotărilor Cooperatorilor este un țaran, primar de sat anume Ion Vlad.

* Consiliul sanitar superior a hotărît ca toate rufe și obiectele de asternut întrebunțate, precum și sacii întrebunțate și nespălați, să fie opriți la importățiune.

Această măsură e luată în vederea epidemiei de holeră ce bîntuie actualmente în Galiția, Rusia, Turcia și Egipt.

CRONICA TEATRALA

Shylock de W. Shakespeare.—Astăzi una din cele mai Shakespeareane dintre piesele lui Shakespeare, intră cît privește defectele. Lipsa de unitate în loc și timp e dusă pînă la extrem: fie-care scenă aduce o schimbare de decor, și trebuie să scuzăm trupa dacă, în interesul reprezentării, a revoluționat aproape piesa.

După cum Hamlet intrupează slăbiciunea de caracter, Otello gelozia, Romeo dragoste, tot așa Shylock intrupează ura, ura nelămpăcată, înverșunată, care ajungînd patimă predominantă, alungă pe planul al doilea ori-ce considerații de altă natură: Shylock uzurarul, sgriclit, ar cumpără chinul celui pe care îl urăște, cu ori-ce avere din lume!

Cît de genial e caracterizat contrastul între creștin și evreu, așa cum pe amîndoi i-a făcut Împrejurările! Creștinul franc, leal, impulsiv, evreul umilit, fricos și circumspect; alt sînt deosebite armele cu cari înfruntă lupta pentru a trăi. Și dacă bravura, chiar

clad merge pînă la cruzime, e socotită de nobilă și deșteaptă admirație, vicienea, care plîndește umilită clipa răzbumului, provoacă disprețul și batjocura multimei. Atît e de adevărat că morala o fac cel puternic. Stăpînitorii! În această privință societatea antică greacă era cel puțin mai logică de cît a noastră: Ulise vicieneanul este socotit de erod tot pe atît ca puternicul Achile.

Ar fi de prisos să mai vorbim de jocul D-lui Rossi; ca tot-de-auna a pătruns și de astă-dată în toate colțurile sufletului lui Shylock (Shylock nu e o ficțiune, ci o ființă care există) și a știut admirabil de bine să adopteze gesticulațiunea sobră cu vorbele și caracterul rolului.

Din nenorocire cum se întimplă foarte adesea, publicul nostru a vrut cu sila să priceadă piesa ca o comedie: ridea cu hohote la scenele cele mai tragice de pildă clad Shylock vede că-l scapă răzbumarea și îndură sarcasmul creștinilor, dușmanilor săi de moarte. În schimb însă e plîns la «Iacobitiți»...

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București, 28 Octombrie 1895, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la 0° 766.4

Temperatura aerului C° 16.8

Vîntul țărcele de la Sud

Starea cerului acoperit.

Temperatura maximă de ieri 19°

minimă de astăzi 9°

Temperatura la noi a variat între +24° și +6°

Er timp foarte frumos și cald pînă seara. Noaptea puțin nor și vînt țărcele. Barometrul s'a coborît puțin în toată țara. În Muntenia temperatura a fost mai ridicată. În multe localități din Moldova de sus a plouat puțin noaptea.

Astăzi nor care se menține, dimineața răcoare Barometrul se coboară blîndor.

INFORMATIUNI

D. Fleva spionat

Persoane în poziție de a fi bine informate ne asigură, că ministrul de interne, D. N. Fleva, este dat în armăria unor agenți secreți de ocazie, angajați de delegația comitatului central electoral al partidului liberal.

Agentei au ordinal să spioneze toți pașii ministrului de interne, să observe cu cine și cît timp vorbește, să pătrunză pe cît este cu putință chiar și în casa lui, să observe pe cine primește la minister și să afle ce a vorbit cu fie-care.

Aceste măsuri ilustrează perfect de bine raportările dintre ministrul de interne și colectiviștii.

Ele sînt luate pentru a se putea vedea pînă unde merge ministrul cu făgăduiala de a face alegeri libere. Căci ideia alegerilor libere îngrijeste foarte mult pe bătrînii colectiviști, cari se tem de o tragere pe soară.

Nu numai atît. Aceia cari au pus la cale spionarea D-lui N. Fleva sînt hotărîți să înseneze chiar o infamie în contra D-sale.

Iată ce i se pregătește:

Dacă în zilele de alegeri D. Fleva va îndrăzni să viziteze localurile de vot pentru a vedea cum se execută ordinele sale de bătași și va înhața pentru a-l învința minte.

Cu angajarea și organizarea batășilor este însărcinat eroul de la Șeaple-Nuci.

Sîmbătă pentru jubileul marelui artist Rossi s'a jucat la Teatrul Național tragedia Hamlet.

După terminarea actului al treilea artiștii Teatrului Național au oferit lui Rossi o coroană de argint aurit și un frumos coșuleț de flori. Apoi artistul Cîrjă a citit o poezie dedicată marelui tragedian.

Rossi foarte emoționat și cu lacrimile în ochi a rostit cîte-va cuvinte foarte mișcătoare.

I-s'au făcut ovași entuziaște și a fost chemat de patru ori la rampă.

Autoritățile școlare din Turcia au hotărît închiderea școlilor rovine din Macedonia, cari se află sub conducerea lui Apostol Mărgărit.

Spre a se înțelege și mai bine cum stă lucrurile, trebuie să spunem, că actualmente, în Macedonia se află două feluri de școale românești: unele oficiale și recunoscute de guvernul otoman, subvenționate de Statul nostru, și puse sub administrația unei Eforii, și altele cu un caracter privat, ale D-lui Mărgărit, și de cari acesta se servește ca de un instrument spre a paraliza acțiunea Eforiei.

Pe aceste din urmă a hotărît să le închidă autoritatea școlară turcească.

Monitorul publică demisiunea prefectului din Brăila, D. N. N. Ionescu.

D-sa a demisionat pentru a-și pune candidatura la colegiul III de Camera în contra D-lui N. Filipescu.

D-na Praja, mama inspectorului învățămîntului primar, s'a sinucis Sîmbătă la Iași înjunghîndu-se.

Nenorocita femeie era de mai mult timp bolnavă.

D. Gh. Gr. Cantacuzino, primul efor al spitalelor civile, a cerut alaltă-eri demisiunea nebunului director Matei Drăghiceanu.

Acesta însă a refuzat să demisioneze. Nici cu mătura nu poți scoate pe Drăghiceanu de la Eforie.

Revizorul școlar din Vaslui, D. Al. Vasiliu a demisionat din postul pe care îl ocupa.

Comisiunea trimisă la Hamburg spre a achiziționa un al treilea vapor pentru serviciul liniei maritime Constanța-Constantinopol, a hotărît să facă o încercare cu vaporul cu roate «Cobra» care în timpul sezonului băilor circulă între Hamburg și Helgoland.

Vaporul acesta care a fost construit în 1889 în celebrele șantiere din Scoția, are o înălțime de 20 mile. El va sosi în Constanța peste trei săptămîni. După 6 luni de circulație, «Cobra» va fi cumpărat definitiv, dacă va corespunde tuturor cerințelor.

Gheșeftarul Dimancea

Neînțelegerile din Pitești — Ștancele lui Dimancea. — Demisiunea D-lui Fundățeanu — Cererile lui Dimancea. — Botul pe labe

Neînțelegerile în partidul guvernamental din Pitești au izbucnit și ele s'au dat loc la o serie de scandaluri înscenate de faimosul gheșeftar Nae Dimancea.

Împrejurul lui Nae Dimancea s'au grupat toți gheșeftarii, paraponiștii și pușcăriașii cu hotărîrea de a gonii din județ pe tînărul și inteligentul prefect, D. Haralambie Fundățeanu.

În acest scop Nae Dimancea recurge la cele mai ordinare machinări pentru a compromite pe prefect. Așa într-o zi convoacă pe partizanii săi la o întrunire. Înainte de întrunire, însă, se înțelege cu cîșt-va înșă să nu vînde instrucțiunile despre cele ce vor trebui să facă.

Se deschide întrunirea și vine Dimancea.

— Da puțin sînt aici! — spune la cîșt-va amic al său și se apucă să scrie pe cîte o cartă de vizită cîte-va rînduri adresîndu-le acelora cărora le intimase să nu vie la întrunire. După cît-va timp aceștia răspund:

— Nu ne lasă poliția!

Aude de aceasta prefectul Fundățeanu și plictisit de atîtea mizerii ce i-se fac, vine în București și arătînd D-lui Fleva toate intrigile și meschinăriile lui Dimancea, își prezintă demisiunea. Ministrul i-o refuză asigurîndu-l că va veghea ca situația județului să nu fie dată pe mîna unui gheșeftar recunoscut.

Curînd după aceasta vine și Dimancea în București cu 12 oameni al săi și se prezintă D-lui Fleva cu o plîngere în potrua prefectului.

Dimancea s'a plîns ministrului, că prefectul refuză să înlocuiască pe mai mulți funcționari, compromișind astfel șansele guvernamentalelor viitoare alegeri. În același timp el a prezentat o listă de

— Privește! răspunde el cu un gest de orgoliu.

Bătrînel sub-șef, se aplecă afară, dar mai în același moment se întoarce înăuntru, scoțînd o exclamare de mirare.

La cîșt-va paș de la poartă, zăcea pe jos nenorocitul Taupin pe care Grîncard îl ținea țepăan, apăsîndu-l cu piciorul pe piept.

După ce se termină reprezentația de la opera, Mortimer se întoarce acasă, mai zguduit, mai turburat, mai nenorocit de cît a fost vre-o dată în viața lui.

El era rușine de sine însuși și nu-și erta slăbiciunea pe care o arătase înainte; nu se putea gîndi, fără a se înflora pînă în suflet, la îngrozitoarea durere, pe care trebuie s'o fi îndurat Edmeea, zărîndu-l alături de Fanny.

Căci el nu se îndoia că ea l'a văzut, și privirea înecată în lacrimi, pe care-i o aruncă îi spusese destul ceea-ce se petrecea în inima ei sfîșiată.

Era ultima lovitură dată amorului ei. Abișul se săpă, fără fund între ei doi, și de acuma nu mai era chip să se schimbe lucrurile și să devie iar cum au fost.

N'a dormit toată noaptea.

De două-zeci de ori i-a venit să se scoale și să meargă să se arunce la genunchii Edmeei, pentru a-l explica purtarea sa și să-i ceară iertare.

Nu îndrăznia.

Trebue să fi rănit el pe sărmana copilă în instinctele ei cele mai pudice de fecioară...

Prezența lui în acea lojă alături de această femeie, trebue să fie socotită de dînsa ca o crimă, așa că de sigur afecțiunea ei atît de pură o fi moartă acuma în inima ei.

(Va urma).

FOIȚA ZIARULUI «ADEVERUL»

90

BĂUTOAREA

DE SINGE

PARTEA a II-a

JANI BUSSE

Sora și caritate

«Cu riscul de a fi înțilni acolo pe amanta sa, al spus tu / continuă ea, exaltîndu-se din ce în ce mai mult. El bine da, pentru că ea este care mă atrage ca necunoscutul... ca abizul, ca demonul...»

— Tac! Tac! murmură Marta speriată.

Edmeea își apăsă degetele sale nervoase pe piept și stăși cămașa fină care abia o acoperea.

— Ah! nu ghicești! n'ai văzut nimic! urmă ea. Dar privește-mă te rog, consultă pulsațiile inimii mele, și recunoaște răul care mă consumă!... A cum am să mor, Marto, o simt după miile de simptome cari fac să-mi tresară trupul aruncînd asupra sufletului meu, spaime cum-plitite.

«Am să mor... și în momentul acesta suprem, te rog din tot sufletul meu... nu-mi refuza fericirea dăruoasă de a-l revedea și de a-l vorbi pentru ultima oară.»

Edmeea tăcu.

Sforțarea pe care o făcu, îi istovise forțele; ea recăzu pe pat, epuizată și nîmicită.

Din partea ei, Marta nu știa ce să răspundă.

Maî bine instruită de cît sora sa, ea înțelegea această curiozitate nesănătoasă care-i cuprinsese inima și care o împingea, făcînd-o să-și uite podoarea din nastere, de a merge să afronteze pînă la Mortimer acasă, prezența femeiei pe care o întrevăzuse în ajun...

Nu pe femeia asta o căuta... ci pe Mortimer!

Pe el voia să încerce a-l scoate din acest amor rușinos care-l degrada în ochii ei.

Și, într'adevăr, Edmeea nu se gîndea la alt ceva.

În cîte-va ore, gelozia își săvîrși opera sa implacabilă în această inimă neștiutoare și tînără... De o dată a băgat de seamă că fericirea ei era amenințată și, fără a calcula pericolele la cari se expunea, ea se hotărî în mod curajos, eroic, cu o sublimă imprudență, aproape inconștientă, a începe lupta, susținută de speranța sfîntă că va eși ea triumfătoare.

— Ah! tu nu-mi răspunzi... zise ea cu glas slab și totuși, Marto, trebue să o vad!... Nu voii să mor fără ca să-ți fi vorbit. Marto! Marto!

Și ea își mușca minele cu violență, iar dinții ei îi mușca buzele pînă la sînge.

Marta se temea. Ea nu îndrăznia să ia asupra sa ceea-ce cerea Edmeea, și totuși ea se temea, ca nu cum-va dacă vînză rezista, o va împinge la un act de nedrejde.

Un incident neașteptat o scoase din încurcătura în care se afla.

În momentul cînd căuta încă răspunsul pe care-l aștepta sora

BURSA DE BUCUREȘTI

Cursuri de la 2 Octombrie (9 Noiembrie 1896)

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Renta r. p., Renta am., Obl. gur., Pensuni, etc.

Se asteaptă la o luptă disperată. CONSTANTINOPOL, 29 Octombrie. — Luptele în Asia-mică continuă.

Din Pitești

(Correspondență particulară a Adevărului). Discordie între reacționari

Ca și la guvern, reacționarii sînt tot aceiași și în opoziție. Se credea că în urma intrării...

Din tabăra liberă

Cele ce s'au scris în Jura și Timpul nu sînt citiți de puțin adevărați. Liberalii — pe cît am...

Evenimentele din Turcia

VIENA, 28 Octombrie. — Correspondența politică află din Roma că în cercurile diplomatice...

Panica financiară la Paris

PARIS, 29 Octombrie. — D-l Doumer, ministru de finanțe, a conferit în timpul dimineții...

Discursul lui Salisbury

LONDRA, 29 Octombrie. — La banchețul de la Guildhall, dat cu ocazia instalării...

poziția sa actuală, pentru că puterile mari au decis că existența Turciei este necesară...

EDITIA III

ULTIME INFORMAȚIUNI

Disidențe liberale

În R-Sărat. — În Tîrgoviște. — În Galați. Cu cît mai mult ne aprăpim de alegeri...

Furtul din Craiova

D. Ulisse Boldescude tristă aducere aminte, a fost ieri victima unui furt îndrăzneț.

Situație îngrijitoare

În fața gravelor evenimente ce se succedea în Orient, prin cercurile militare...

Miscarea electorală

Conservatorii, junimiștii și radicalii din Iași, s'au aliat fixînd următoarele candidaturi:

Guvernamentalii din Bacău au fixat următoarele candidaturi:

Colectivii din Brăila e mare certă între fleviștii și colectivii.

Guvernamentalii din Galați au fixat următoarele candidaturi:

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Neînțelegerile dintre guvernamentalii din Roman au fost apătate de D. general Pilat...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

Colectivii din Slatina au ținut Sîmbătă seara o întrunire proclamînd deocamdată...

noul local din strada Doamnei, Palatul Naționala. La ordinea zilei: alegere casierului, în local vacant.

O crimă oribilă

Din Severin se telegrafiază, că astăzi noapte o cîmă din cele mai înfloritoare s'a comis în comuna Lișani mare.

Somnăm pe membrii Eforiei spitalelor civile să ne răspundă ce măsuri s'a luat...

ULTIME TELEGRAME

MADRID, 29 Oct. — Ministrul de finanțe studiază reforma impozitelor în scopul de a spori veniturile.

MULTUMIRE

Sub-semnatul aduc vîile mele mulțămiri D-lui Dr. Calab al circumscripției Pașcani, care prin bunățate...

PETRECERI

Cafe Națională. În fie-care seară concert muzical sub conducerea d-lui Rubinstein.

SPECTACOLE

Teatrul Lyric. — La 3 Noiembrie prima reprezentare a companiei pariziene de operă-comică și operetă.

POȘTA REDACȚIEI

Stacor. — Se va îndrubi. Cele alte s'au primit. Merçi.

TRIPLA ALIANȚA

Cele trei mari puteri ale străinătății. India Rubber Company, St. Petersburg Russian India Rubber Works, Riga Fabrica Americană...

In ziua de 5 Noiembrie

Un nou Restaurant

Bucătărie plăasă, românească și franceză. Specialitate de salată de icre, gigot de vițel, rostbeaf răcituri fine, etc.

Inaugurarea Noului Restaurant V. H. COSMA

care a avut loc în casa proprie, Str. Nouă alături de Hotel Broft Duminică 22 Octombrie

CASA DE SCHIMB
NACHMIAS & FINKELS
 No. 2, în noul palat Dacia-România Str. Lipscani
 în fața palatului Bănelei Naționale
 Campara și vinde efecte publice și
 face ori-ce schimb de monedă
 Cursul pe ziua de 30 Octombrie 1895

	Curs	Vand
4 1/2%	88 25	89 25
5%	98	99
5 1/2%	108	104
6%	106 50	97
6 1/2%	97	97 60
7%	93	94
7 1/2%	89 50	50 50
8%	101	102
8 1/2%	81 50	82 50
9%	157	58
9 1/2%	210	220
10%	208	212
10 1/2%	123	125
11%	100	101
11 1/2%	92	87
12%	87	87
12 1/2%	87	87
13%	87	87
13 1/2%	87	87
14%	87	87
14 1/2%	87	87
15%	87	87

Numai 10 Lei
 Un costum admirabil de bărbați
 O bucată de Kamgar fin și durabil imitație (Matlas) tocmai pentru un costum complet, constind într-un gheroc, pantalon și vestă culoare neagră și desen admirabil. Aceste ștofe de o frumusețe rară, bune în calitate și durabile, cari au costat altădată întreit, se vind acum din cauza cantității considerabile și este de consiliat ca nimeni să nu întârzie și să se grăbească cu comanda.
 Vinzare contra ramburs sau pr. casă, fie și în mărul poștale, franco ori-ce stațiune a României.
 Adresa: **Magazin Apfel, Wien I.**
Fleischmarkt No. 1, 6
 Mostre nu se trimet. 1874-10

De închiriat
 și de vânzare de la Sft. Dumitru casele din Strada Radu-Vodă No. 9, având sus 5 camere și jos trei, în curte grajd, sopron, odă de vizitiu, bucătărie și pivniță. Curte spațioasă cu grădină.
 Doritorii să se adreseze la sus zisa casă.
 1289-1 **Maria Ión Orăsanu**

OTTO HARNISCH
 București — Strada Academiei 41 — București
 Vis-à-vis de ministerul de interne
Singurul depozit general pentru toate articolele tehnice, precum:
Tuburi, Table și Rondele de Cauciu
Furtuni de cânepa
Table și coarde de Asbest
 Manometre, sticle pentru nivel de apă, Bumbac de șters, rebinete și ventile pentru apă și abur
MUȘAMALE
POMPE PENTRU VIN
POMPE de INCENDIU
 DIN RENUMITA FABRICA
G. V. JAUCK
 — LEIPZIG —
CURELE DE TRANSMISIUNI
 Prima calitate de la fabrica cea mai mare din
 Engllitera, fondată la 1792. 997-11
JOHN TULLIS & SON, Glasgow

G. Hillmer
 Fabrica și Depozit de Lămpi, Felinare, etc.
 Depozit: Strada Cămpineanu 22 lângă Orfeu
 Atelier: Strada Teatrului 10

Cel mai mare și asortat magazin de lămpi, din toate sistemele și felurile existente alose să arză cu petrol indigen.
 Ori-ce noutăți din bransa lampelor se pot găsi
 Mare și bogat asortiment de obiecte de lux și fantazie
 Calimări, Sfeșnice, garnituri de biuro, etajere etc. din veritabil bronz, fontă artistică galvanizată și bronzată, cristal etc.
 Fabricațiune de aparate de gaz aerian automate de la 5 până la 100 becuri, deja 19 instalațiuni în țară executate.
 Fabricațiune de lămpi de fer bătut, felinare de mormânt, Candelabre, Console, sfesnic, etc.
 Closete mobile și ventilatoare din cele mai noi sisteme
Vinzare de Petroleu și Uleuri Minerale
 Atelier pentru toate lucrările în această branșă și mecanică
 Preciurile moderate, serviciul prompt 1296-37

TURNATORIA DE FIER
FABRICA „COMETUL”
dolf Solomon
 FABRICA: Str. Vulturului, No. 20 | DEPOSITUL: Str. Doamei No. 14
 BUCUREȘTI
 În depozitele fabricii se găsesc:
Sobe Meldinger, Paragine, Sobe, „Cometul”
 (interiorul zidit, special pentru lemne), **Sobă Vulcan** (interiorul zidit, pentru cărbuni), **Mașini de bucate, Mobile de fier, Incălziri centrale** de ori-ce sistem: aer cald, apă caldă și de abur.
 Depozite în provincie: În Iași str. Lăpușneanu 37. Craiova la d-nu Petru Andreescu; Str. Lipscani, T-Măgurele, la D. Is. M. Elias. 1314-59

AU GOUT PARISIEN
 No. 11, Strada Lipscani No. 11
 Proprietarul acestui magazin întorcându-se din străinătate anunță pe onor. sa clienții că și pe onor. public că a asortat magazinul cu cele mai noi **lanuri și mășuri** pentru rochi. Asemenea a primit o mare cantitate de **Confectionii** pentru Dams și copii precum **Pelerine** și **Jachete** ultima modă, **Bușe** de catifea, mășuri și lanuri, fantasil **Pălării** pentru D-soare și copii, modelele cele mai noi.
 Mare specialitate de confectionii pentru copii.
 Asortiment în articole de nunți trusou pentru botez.
 Comandele se efectuează prompt.
 Expediem în provincie.
Prețuri reduse
 Cupoanele diferitelor lanziuri și mășuri se vând numai
 Lunea cu prețuri foarte efin.
AU GOUT PARISIEN
 1820-11

CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMAN”
 Strada Smilădan 15
MICHAEL EL. NAHMIAS
 Cumpără și vinde tot felul de efecte publice bonuri acțiuni, isurii permise române și străine, scontază cupoane și face ori-ce schimb de monedă.
 Imprumuturi de bani pe depozite de efecte și bonuri.
 Comandele din provincie se efectuează imediat, trimițându-se contra valoarea în tîmbre, dacă servarii de valoare au prin mandate șterse.
 Cursul pe ziua de 30 Octombrie 1895

	Curs	Vand
4 1/2%	88	89
5%	100	101
5 1/2%	97	98
6%	97 1/2	98 1/2
6 1/2%	93 1/4	94 1/4
7%	90 1/4	91
7 1/2%	81 1/2	82
8%	210	225
8 1/2%	208	211
9%	182	185
9 1/2%	168	178

VESTITA CARTURAREAȘA
ULIA POLONEZA
 Bine cunoscută de public
 locuște în Str. Minotarului 141, Dealul Spirii

ELIA GRASIANY
 Tipo-Litografia Comercială
 Fondată în anul 1873
 Reînviată la 1895
 București. — 8 Strada Șelari, 8.
 Bilete de vizită de logodniță și de onanție
 Lucrări de lux și mercantile.
 1312-38

Fernet - Branca
 Specialitate a Fraților Branca.—MILAN
 35, Strada Broletto, 35
 Fajetă de Căpăi Regală a țării
Singurul care posedă veritabilul procedeu
 Mare diplomă de onoare și Medalia de aur la principalele expozițiuni naționale și internaționale
Bitter igienic, apetitiv și digestiv
 Recomandat de către celebritățile medicale
 Cereți iscălitura transversală pe etichetă **Fratelli Branca e C.**
 A se feri de numeroasele contrafaceri
 Se adă de vânzare în București la D-nii F. Bruzessi, Frați Părăvăsescu, Calea Victoriei, E. Basiliu, Bul. Elisabeta, S. G. Șerbănescu hotel Central, I. Durleu, str. Caragheorghievici, Iancu Rădulescu Calea Moșilor, I. Ogrizeanu, str. Regală, Petruche Ioan, Calea Victoriei, C. Danilescu, str. Cămpineanu, Leonida Nicolau, str. Regală.
 Representant, **A. KEPPICH**
 Bulevardul Elisabeta No. 6
 1228-11

Importațiune directă
 DE
COAKS
 Superior celorlalte proveniențe
 Das la domiciliu în saci 1000 magaziu
 1000 Kgr. 54 . . . 52
 500 Kgr. 27 . . . 26
 250 Kgr. 14 . . . 13
 Cărbuni de pitavă și antracit pentru sobe
 de porțelan, Holios, Paragine, etc.
N. TOMESCU
 Depoul
 Calea Griviței
 94

JACOB COHEN
 București, 22, Calea Moșilor, 22, București
 Fondat în anul 1865
 Telefon No. 64
 Fondat în anul 1866
 Telefon No. 64
Cassa de încredere
Cassa de încredere
Mare magazin de porțelanuri, sticlărie și lămpi
 Aduce la cunoștința onor. Public și numeroasele sale clientele de marele asortiment cu tot felul de articole de menaj, servicii de masă și de spălat în porțelanurile cele mai fine.
 Mare asortiment de **Lămpi** de atârnat și de masă pentru sezonul curent.
 Complet asortiment de obiecte argintate și tacâmuri de Alpaca marca „Ursu”.
Sticlărie fină, cristaluri de Bacarat etc.
Prețuri foarte moderate. — Vinzare En gros și en detail
Depou în strada Lazăr No. 16
 1358-23

Cavalerul de Mode
 Pentru Saisonul de Toamnă și Iarnă a primit specialități de Haine pentru Bărbați și Băieți confecționate în atelierul nostru din Viena, „Fracuri și Costume salon, Derniere mode”.
Mare Depou de Ștofe
 Comande se efectuează și în 24 ore
 Prețuri moderate. — Serviciu de confiență
 1354-9 **2, Colțul strada Șelari și Covaci, 2**

De vânzare
 tot felul de pomi roditori altoiți.
 Prețul mai efin de cit ori-unde
 A se adresa la grădina Virgil Pleșoianu, șoseaua Filantropia Mș. 79.
 1365-8 **Vilmos, grădinar**

BOALELE GĂTULUI
 voci și gurii
PASTILELE
DE DETHAN
 cu Sarea lui Bertholot.
 Recomandate contra bolilor gâtului, angine, erizipelul vocii, ulcerățiunile gurii, iritațiunile cauzate de tutun, efectele periculoase a mercurului, și specialmente D-lor MAGISTRATI, PREDICATORI, PROFESORI, și CANTAREȚI, spre a scuti emisiunile vocii.
 Adh. DETHAN, farmacist, Rue Baudin, 23, PARIS și principalele farmacii din Franța și străinătate.
 A se cere per etichete semnătura Adh. DETHAN
 PREȚU franco 2 fr. 50

PILULE DE REDUCTIONE DE MARIENBA D
 Ordinate de Dr. Schindler—Barnay Consilier Imperial
DIN MARIENBAD
Remediu contra Obesității
(Ingrășării anormale)
DEPOU LA:
Farmacile: V. Thürlinger Calea Victoriei 154. G. Thoi Calea Victoriei. Velos S-sor, Ch. Alexandrescu Calea Victoriei. M. Brus, Calea Griviței. Farmacia La Galeni, George D. Vașiliu Calea Griviței 74. Ed. Jul Risdörfer, str. Carol 37. I. A Ciurea, Strada Lipscani. Farmacia la Coroana de Aur (Weinhold), Strada Colței 24. A. Fabini Calea Văcărești. Witting, Calea Rahovei.
Drogueriile: Brus, Bulevardul Elisabeta. Ilie Zamfirescu, Oveasa S-cesor Str. Academiei. M. Stoienescu Str. Academiei. M. Economu & Co. Str. Șelari.
 Existând contrafaceri se face atent că numai acele cuții cu hăpuri de Marienbad sunt veritabile care poartă marca și fotografia D-lui Schindler Barnay din față.
 1024-20

N. MISCHONZNIK Y
MAGAZINUL CONSERVĂTORULUI
 București, Str. Colței No. 5 și 7 (Piața Sf. Gheorghe) și Calea Victoriei No. 72
 Singurul depozit în toată țara, care este bine asortat și vinde efin tot felul de **Note** și **Instrumente muzicale**,
Aristone, Vic toia,
Plönize, Symphonice,
oane, Poyphone
 etc etc.
Fischarmonice
 cu 3-3 jum. și 4 octave.
 Depozit special de **Piane și Pianino** din fabricile cele mai renumite, ca:
Ju suoich, E. Kaps, Hundt & Sohn, Julius Büthner, C. Oehler, Schiedmayer & Söhne, Bösendorfer, Ehrber, etc.
Inchiriere de Piane. — Atelier special de Inca dramente 1329-46
Vinzareea Pianinelor și Pianelor se face și în rate lunare.
 Catalogul distribuit la înstaurare și cele de note muzicale se trimite gratis.

MARELE MAGAZIN
 de
LAMPI, MAȘINI DE BUCATE etc.
MARCUS LITTMAN & I. WAPPNER
 61, Calea Victoriei, 61 (vis-a-vis de Episcopie)
 Recomandată onor. clienții splendidul lor asortiment de lămpi elegante și moderne, cu mașine americane, care produc lumina de 15 lumini în sus până 150 lumini toate cu aer. Unicul depou în România de mașine de bucate, din renumita fabrică Gebrüder Roeder din Darmstadt. Băi cu dușuri de zinc, etc. etc. Sticle pentru conserve hermetrice.
 Furnisăm primul petrol numit Keiser Oehler, cu 5 lei decalitrul predat la locuință.
 Primim și efectuăm prompt ori-ce reparațiun
 1278-28